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Постановка проблеми. Сфера інформаційних техно-

логій (ІТ) розвивається інтенсивними темпами в Ук-

раїні і світі. Робота в цій сфері відкриває широкі пер-

спективи для реалізації особистості. При цьому особ-

ливості діяльності в цій сфері формують ряд вимог до 

потенційних та наявних працівників. Актуальність 

дослідження психологічних особливостей працівників 

цієї сфери зумовлено тим, що ІТ-сфера розвивається 

бурхливими темпами і охоплює все більш широкі ко-

ла осіб. Однак, публікацій, які б висвітлювали дослі-

дження психологічних особливостей працівників ІТ-

сфери, потенційних працівників чи студентів, які оби-

рають діяльність в ІТ як основну діяльність, небагато. 

Відомо, що діяльність в сфері, яка динамічно роз-

вивається, супроводжується постійним підвищеним 

рівнем уваги та її концентрації, пошуковою діяльніс-

тю, тривогою невідомості та постійною навчальною 

активністю. Часто виявляється, що знання, отримані 

вчора, на сьогодні є застарілими і неактуальними. Це 

викликає велике навантаження і на емоційну сферу 

особистості. 

Варто зазначити, що діяльність в ІТ-сфері – це не 

лише програмування і написання кодів. З одного бо-

ку, програмісти є основною ланкою діяльності всієї 

сфери, з іншого – вся система включає в себе багато 

інших елементів. Наприклад, інженери, проектні ме-

неджери, дизайнери, тестувальники, працівники HR-

відділів тощо.  

Аналіз останніх публікацій. Дослідженням особи-

стісних характеристик програмістів та інших праців-

ників ІТ-сфери займалися Ф. Брукс, Г. Вейнберг, Н. 

Вірт, Е. Дейкстра, С. Макконнелл, М. Л. Смульсон, Б. 

Шнейдерман, Р. Гебріел, В. Волконська, Ю. Бабаєва, 

А. Войскунский тощо. На даний момент можна зу-

стріти окремі публікації, присвячені проблематиці 

професійного чи емоційного вигорання, дослідження 

стресостійкості та копінг-стратегій, лідерських якос-

тей та комунікативних навичок у працівників ІТ-

сфери. Проте проблематика особливостей емоційної 

сфери всієї сукупності працівників залишається мало-

дослідженою. 

Метою даної статті є теоретичний аналіз особли-

востей структури емоційної сфери осіб, що обирають 

діяльність в ІТ-сфері. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження емо-

ційної сфери особистості мають тривалу історію. Ви-

вченням емоцій, як явища займаються багато україн-

ських та зарубіжних вчених. [2, 4] В. Ільїн об’єднав 

дослідників емоційної сфери в дві групи. До першої 

він відніс тих, хто вважає, що вартими уваги є понят-

тя “збудження” та “активація”. Вони є більш стійкими 

і придатними для вивчення, аніж поняття “емоції” – 

котрі більш швидкоплинні, нестійкі і достатньо амор-

фні. До другої – вчених, які вважають, що емоції є 

основою мотиваційної сфери. 

О. Леонтьєв [2] у своїх дослідженнях ролі емоцій-

них переживань в діяльності особистості стверджує, 

що емоції виконують роль внутрішніх сигналів і сти-

мулів. Вони виражають відношення між мотивами 

діяльності та предметом діяльності і при цьому забез-

печують енергетичну основу діяльності. Емоційне 

напруження, яким супроводжується діяльність, слугує 

способом додаткових затрат енергії. У свою чергу 

емоційна втома і надмірне збудження призводять до 

виснаження нервової системи та психологічного стре-

су, заважає фахівцеві змінювати рівень емоційного 

збудження, об'єктивно оцінювати умови проходження 

подальшої діяльності. 

Загалом вся історія поглядів на емоційну сферу 

пронизана дихотоміями: позитивну чи негативну роль 

відіграють емоції; це швидкоплинні явища, які мають 

короткотривалий ефект чи тривалі стійкі стани, які 

можуть суттєво змінювати діяльність особистості. [2, 

4] На думку Л. Собчик, форми вияву емоцій мають 

широкий спектр: від короткотривалих емоційних реа-

кцій, що служать відповіддю на ситуативні подразни-

ки, до стійких способів особистісного емоційного реа-

гування у вигляді емоційних особливостей особистос-

ті.[2] 

Очевидно, що проблема дослідження емоційної 

сфери людини поки є відкритою, насамперед тому, 

що єдиний погляд на структуру емоційної сфери від-

сутній. В даному контексті актуальним залишається 

бачення С. Рубінштейна. [2] Він виділив три рівні 

емоційних явищ: 

1. рівень безпредметних емоційних явищ (настроїв) 

– тобто недиференційованих емоційних станів суб'єк-

та, які не спрямовані до якогось об'єкта; 

2. рівень предметних почуттів, що виникають з 

приводу якогось предмету - ці почуття бувають інте-

лектуальними (прикладом може бути почуття сміш-

ності якогось предмету), моральними, естетичними; 

3. рівень світоглядних почуттів, які не прив'язані до 

якогось предмету, а характеризують загальне відно-
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Анотація. В статті здійснено теоретичний аналіз поглядів на емоційну сферу особистості; виділено “активаційний” та “мо-

тиваційний” підходи до вивчення емоцій та емоційної сфери. Проаналізовано підходи до дослідження емоційної сфери у 

спеціалістів ІТ-сфери, розкрито значення елементів емоційної сфери у професійній діяльності програмістів; виявлено супе-

речність у поглядах дослідників щодо взаємовпливу навчання програмуванню на розвиток емоційної сфери особистості. 

Запропоновано розглядати емоційний інтелект як механізм прикладного застосування особливостей емоційної сфери в ІТ-

діяльності.
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шення людини до життя (прикладом може слугувати 

почуття гумору, почуття трагічного, комічного). 

М. Гурьев, аналізуючи сучасний стан теоретичних 

досліджень емоційної сфери особистості, висловлює 

ідею про те, що наука поступово відходить від поділу 

емоційних реакцій на негативні і позитивні. В його 

дослідженні показано, що емоційні реакції є необхід-

ною умовою мобілізації усіх сил організму для різних 

видів діяльності. На основі цього автор стверджує, що 

емоційні стани дозволяють реалізовувати енергетичну 

активізацію організму. [2] О. Винославська виділила 

серед компонентів емоційної сфери людини емоцій-

ний тон відчуттів, ситуативні емоції, емоційні стани. 

[2] 

Професія, яку людина обирає, є виразником її інди-

відуальності та професійного самовизначення. [12] 

Відповідно особистісні, інтелектуальні та емоційні 

характеристики в осіб різних професій будуть дещо 

специфічними. Психологія професійної діяльності 

багато уваги зосереджує довкола емоційних складо-

вих, які сприяють або перешкоджають успішності 

реалізації. Ю. Бреус [1] задля формування емоційної 

готовності до професійної діяльності, обґрунтовує 

необхідність розвитку таких складових емоційної 

сфери, як: здатність до професійної рефлексії; усвідо-

млення себе як особистості, як професіонала; усвідо-

млення своїх дій, поведінки; шляхом розуміння влас-

них емоцій та емоцій інших; особистісної професійної 

самосвідомості, професійних смислів (особистісні 

професійні знання, професійне ставлення до суб’єкта 

праці, професійні ідеали, норми та цінності, смисло-

утворюючі мотиви професійної діяльності) – шляхом 

самоконтролю і саморегуляції емоцій; усвідомлення 

власних емоцій та управління ними і, як результат, 

збереження здоров’я особистості (фізичного, профе-

сійного, психологічного); використання емоцій особ-

ливо у конфліктних ситуаціях і, як результат, – здат-

ність розв’язувати конфлікти в процесі професійної 

діяльності та підтримувати на належному рівні взає-

мостосунки з іншими людьми (співробітниками, кері-

вниками, підлеглими). Як можна зауважити, ці 4 

складових перегукуються із моделлю емоційного ін-

телекту Дж. Майєра і П. Салоуея. [7]  

Згідно загальноприйнятих уявлень, професія про-

граміста “інтелектуальноорієнтована”, тобто вимагає 

високого рівня розвитку інтелектуальних здібностей 

та таких особливостей мислення як: критичність, абс-

трактність, гнучкість, системність, здатність до швид-

кого засвоєння нового матеріалу тощо. [8, 12] Щодо 

емоційних особливостей і соціально-комунікативних 

навичок, то думки вчених розходяться: одного боку 

поширена ідея про те, що програмісти – це одинаки, 

тобто люди, які не мають широко виражених емоцій-

них потреб, з іншого – що більш успішними і реалізо-

ваними є ті спеціалісти, які брали активну участь в 

різноманітних проектах, нарадах, групових консуль-

таціях тощо. [8] Ці думки відображають комунікатив-

ну діяльність, проте не відображають особливостей 

внутрішньої організації особистості. Таким чином 

залишається незрозумілим, що виступає ресурсом 

комунікативної соціальної активності – власні емо-

ційні особливості, які знайшли адекватну форму ви-

раження чи професійні вимоги, до яких потрібно було 

пристосовуватись. 

Дослідники [5, 6, 11, 12] схиляються до думки, що 

існує набір особливостей мислення, уваги, здібностей, 

притаманних саме працівникам ІТ-сфери. Так О. 

Шнайдер [11], опираючись на думку Б. Шнейдермана, 

таким чином описує психологічний портрет “ідеаль-

ного” програміста: 

– наполегливість/пасивність: наполеглива людина 

володіє необхідною для виконання роботи ініціати-

вою;  

– інтровертність/екстровертність: при колективно-

му співробітництві й при взаємодії з користувачем 

сприятливим є дружній стиль взаємин;  

– внутрішня/зовнішня керованість: особистості з 

вираженою внутрішньою керованістю намагаються 

підкорити собі обставини;  

– висока/низька збудливість: помірний рівень збуд-

ливості сприяє підвищенню продуктивності;  

– висока/низька мотивація: особистості з високим 

рівнем мотивації здатні виконувати дуже складні за-

вдання;  

– висока/низька терпимість до невизначеності: роз-

робники повинні вміти працювати в умовах, коли чіт-

ко встановлене невелике число фактів або компонен-

тів;  

– потрібно приймати рішення при обмежених вхід-

них даних; для прийняття чергового рішення потрібно 

мати схильність до деякого ризику;  

– уміння бути точним: на завершальних етапах 

розв’язування завдання необхідні особлива увага до 

подробиць і готовність перевірити й урахувати кожну 

деталь;  

– скромність: гарний програміст не повинен занад-

то самовпевнено ставитися до якості своїх програм;  

– здатність долати стрес: у випадках відставання 

від планових строків потрібна здатність добре працю-

вати у стресовій ситуації. 

В зазначеному переліку можна зауважити, що емо-

ційність окремо не виділяється. Проте пункти “висо-

ка/низька збудливість”, “висока/низька мотивація”, 

“здатність долати стрес” дозволяють припустити емо-

ційну основу цих компонентів як з точки зору “акти-

ваційного” так і з “мотиваційного” підходів за І. Їльї-

ним. 

М. Кутас [6] за результатами досліджень виділив 

професійно значущі якості менеджера проектів для 

оптимізації процесу їх адаптації до діяльності: здат-

ність до складної професійної діяльності; уміння ке-

рувати (управлінські якості менеджерів проектів); 

ефективна соціальна взаємодія; ефективне лідерство; 

організованість та самоконтроль; самодостатність; 

високоморальність; особистісна цілісність; ефективне 

самоуправління. 

Проте існує і інша думка. Наприклад, російські до-

слідники М. Некрестьянова та С. Мясникова [9] звер-

тають увагу на те, що спочатку ті, хто здобувають 

освіту в сфері ІТ, орієнтовані не на взаємодію з людь-

ми, а на роботу зі знаковими системами. Це не лише 

не вимагає високого рівня розвитку компетентності в 

емоційній сфері, а і прицільно акцентує увагу на роз-

витку когнітивних здібностей. При цьому варто за-

значити, що в сфері IT поширена саме командна ро-
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бота, ефективність якої багато в чому залежить від 

ефективності взаємодії її членів, а значить і від їх рів-

ня розвитку емоційної обізнаності – емоційного інте-

лекту і особливо від рівня розвитку емоційного інте-

лекту менеджера. Звідси можна робити припущення, 

що особи, які добре орієнтуються в знакових систе-

мах мають багато шансів досягти успіху, тоді як осо-

би, орієнтовані на емоційну та соціальну сфери, таких 

шансів мають менше. Більше того, навчання і діяль-

ність в ІТ-сфері повинні негативно впливати на роз-

виток цих компонентів особистості. К. Кузьміна за-

значає, що для успішних програмістів характерний 

певний тип особистості зі специфічною структурою 

інтелектуальної діяльності. Автор робить акцент на 

повній раціоналізації пізнавальної діяльності з певним 

спрощенням емоційного та міжособистісного компо-

нентів (наприклад, поєднання високого рівня абстрак-

тного мислення з емоційною холодністю та потребою 

в раціоналізації дозволяє створювати ідеально-логічні 

алгоритми). Таким чином повний спектр емоційних 

переживань така особистість отримує лише шляхом 

інтелектуального задоволення. [5] 

Наведеному припущенню суперечать дослідження 

І. Рогожкіної [10], яка стверджує, що навчання про-

грамуванню сприяє соціальному та емоційному роз-

витку дітей, активує їх до групової діяльності, колек-

тивного планування та творчості. Автор зазначає пев-

ну схильність до конфліктів у таких дітей, щоправда 

зазначає, що конфлікти мають швидше когнітивне, а 

не соціальне підґрунтя. 

Ще одна паралель особливостей емоційної сфери 

та професійної діяльності програмістів прослідкову-

ється в дослідженнях емоційного вигорання. О. 

Шнайдер, у результаті дослідження емоційного виго-

рання у програмістів встановив, що здатність керува-

ти своєю поведінкою через керування емоціями 

пов’язана з емоційним вигоранням. Автор припускає, 

що в ситуації, коли в процесі діяльності людині не 

вдається знайти оптимального та адекватного способу 

вираження своїх емоцій – «страждає» діяльність, емо-

ції виступають не стільки енергетичним ресурсом, 

скільки гальмують мотивацію. [11] 

В даному руслі перспективно виглядає досить но-

вий конструкт в системі психологічних досліджень – 

«емоційний інтелект». Вчені почали його активно 

розробляти протягом останніх 20-ти років. На даному 

етапі вивчення емоційний інтелект розглядають як 

психологічне утворення, яке формується в процесі 

життя людини на основі когнітивних здібностей та 

особливостей емоційності під впливом уявлень про 

емоції. [3] Д. Люсин пропонує розглядати емоційний 

інтелект, як явище, що має подвійну природу: з одно-

го боку когнітивну (здатність розпізнати емоцію, 

ідентифікувати її і дати їй вербальну оцінку, здатність 

розуміти та усвідомлювати процес формування і роз-

витку емоції, причинно-наслідкові зв’язки), а з друго-

го – особистісну (спрямованість особистості на емо-

ційну сферу, увага до внутрішнього світу як свого, так 

і інших людей, здатність переживати емоцію і при 

цьому контролювати її зовнішнє вираження). [7] Для 

програмістів з їх акцентом уваги на інтелектуальні 

здібності емоційний інтелект може виступати ланкою, 

що об’єднує когніцію та емоцію, і є ресурсом для ви-

рішення суперечностей між професійними задачами 

та умовами діяльності. Емоційний інтелект здатний 

вирішувати ряд задач в когнітивній, емоційній та ко-

мунікативній сферах. (рис. 1)  

 

 
Рис. 1. Задачі емоційного інтелекту в різних сферах особистості в системі діяльності програміста 

 

Кожна із задач, яку здатен вирішувати емоційний 

інтелект, зокрема в когнітивній та поведінковій сфері, 

перегукується із результатами досліджень щодо вимог 

до особистості програміста чи менеджера в сфері ІТ. 

[6, 11] На цій основі можна припущення, що емоцій-

ний інтелект як механізм прикладного застосування 

особливостей емоційної сфери в ІТ-діяльності, є до-

сить реалістичним, проте потребує емпіричної переві-

рки. 

Висновки. Таким чином, на даному етапі теорети-

чного аналізу можна стверджувати, що особи, які 

обирають своє навчання та діяльність в ІТ-сфері ма-

ють певні особливості емоційної сфери. Крім цього 

професія ставить свої вимоги до особливостей особи-

стості (в тому числі і емоційних) шляхом організації 

праці та специфіки робочих вимог. На даний момент 

виявлена розбіжність в тому, що навчання відбуваєть-

ся з акцентом на розвитку когнітивної сфери, тобто 

інтелектуальних здібностей та пошукової активності. 

Емоційний інтелект 

Когнітивна сфера 
 

- підвищення ефективності 

мислення за допомогою 

емоцій; 

- розширення уявлень про 

навколишній світ; 

- вміння аналізувати емоційні 

стани; 

- встановлення причинно-

наслідкових зв’язків; 

Емоційна сфера 
 

- здатність ідентифікувати емоції 

та визначати адекватність їх 

вираження; 

- емоційна обізнаність; 

- емоційна сенситивність; 

- здатність через емоції розуміти 

свої потреби; 

- здатність до співпереживання 

емоційного стану іншої людини 

Поведінкова сфера 
 

- вміння працювати в команді; 

- навик діяти в нестабільній чи 

неясній ситуації; 

- здатність продовжувати діяти 

в стані емоційного напружен-

ня; 

- навик домовлятися з іншими 

людьми 

84

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, V (59), Issue: 134, 2017 www.seanewdim.com 



В той час, як діяльність організована за командним 

типом, тобто змушує до соціальної взаємодії, емоцій-

ної та комунікативної компетентності. Перспектив-

ним напрямком дослідження може бути пошук меха-

нізмів, які усувають цю розбіжність і допомагають в 

організації адаптації особистості до професійної дія-

льності в ІТ-сфері. Можна припустити, що таким ме-

ханізмом може виступати високий рівень емоційного 

інтелекту. 
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Особенности эмоциональной сферы IТ-специалистов 

М. М. Стасюк  

Аннотация. В статье осуществлен теоретический анализ взглядов на эмоциональную сферу личности; выделено «активаци-

онный» и «мотивационный» подходы к изучению эмоций и эмоциональной сферы. Проанализированы подходы к исследо-

ванию эмоциональной сферы у специалистов IT-сферы, раскрыто значение элементов эмоциональной сферы в профессио-

нальной деятельности программистов. Описаны особенности эмоциональной сферы лиц, которые выбирают свое обучение 

и деятельность в IT-сфере (умеренная интровертированность, умеренный уровень возбудимости, высокий уровень мотива-

ции, умение сохранять работоспособность в условиях неопределенности и стресса и т.д.). Указаны требования к особенно-

стям личности (в том числе и к эмоциональным), которая выбирает деятельность в IT-сфере, касающиеся организации труда 

и специфики рабочих условий. Выявлено противоречие во взглядах исследователей на взаимовлияние обучения программи-

рованию и развития эмоциональной сферы личности. Установлено, что обучение программированию происходит с акцен-

том на развитие когнитивной сферы, то есть интеллектуальных способностей и поисковой активности, в то время как дея-

тельность организована по командному типу, то есть принуждает к социальному взаимодействию, эмоциональной и комму-

никативной компетентности. Предложено рассматривать эмоциональный интеллект как возможный механизм устранения 

расхождения между интеллектуальными способностями и эмоциональными вызовами профессиональной деятельности. 

Отмечено, что эмоциональный интеллект может выступать средством адаптации личности к профессиональной деятельно-

сти в IT-сфере. 

Ключевые слова: эмоциональная сфера, личность, эмоциональность, программисты, IT-сфера. 
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Peculiarities of the emotional sphere of IT specialists 

M. M. Stasiuk  

Abstract. In the article theoretical analysis of the views on the emotional sphere of the individual is carried out; ‘activation’ and 

‘motivational’ approaches to the study of emotions and emotional sphere are highlighted. The approaches to the study of the emo-

tional sphere in the IT-sphere are analyzed, the meaning of the elements of the emotional sphere in the programmer's professional 

activity is revealed. There are described the peculiarities of the emotional sphere of individuals who choose their studies and activi-

ties in the IT-sphere (moderate introversion, moderate level of excitability, high level of motivation, ability to keep efficiency in con-

ditions of uncertainty and stress, etc.). There are specified the requirements for the individual characteristics (including emotional 

ones) of person, who selects the activity in the IT sphere, concerned with organization of work and the specifics of working condi-

tions. There is revealed the contradiction in the researchers' views regarding the mutual influence of studying programming and de-

velopment of the emotional sphere of personality. There is established that studying programming takes place with an emphasis on 

the development of the cognitive sphere, that is, intellectual abilities and search activity, while the activity is organized according to 

the command type, namely, are forcing to social interaction, emotional and communicative competence. It is proposed to consider 

emotional intelligence as a possible mechanism for resolving the differences between intellectual abilities and emotional challenges 

of professional activity. It is noted that emotional intelligence can act as a means of personal adaptation to professional activity in the 

IT-sphere. 


